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Teilaufgabe 1.0
In einem Land wurde vor kurzem eine Reprasentativumfrage durchgefiihrt, die einen Eindruck ver-

mitteln sollte beziiglich der Einstellung der Bevdlkerung zur Chemie bzw. der chemischen Industrie.
Es ergab sich folgendes Bild:

38% der Befragten haben zur Chemie eine eher positive Einstellung (C), der Rest eine eher nega-
tive. Der Anteil derjenigen Befragten, die mindestens eine mittlere Schulbildung besitzen, betragt

75% (M). 70% derjenigen Befragten, die nicht mindestens mittlere Schulbildung besitzen, lehnen die
Chemie ab.

Alle in der Befragung sich ergebenden relativen Haufigkeiten werden im Folgenden als Wahrschein-
lichkeiten interpretiert.

Teilaufgabe 1.1 (6 BE)

Man fragt 8 zufallig ausgewahlte Bewohner des Landes nach ihrer Einstellung zur Chemie.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafur, dass

a) mindestens drei davon,

b) die letzten drei davon,

c) nur die letzten drei davon

eine eher negative Einstellung au3ern.

ZufallsgrofRe X: Anzahl der Personen mit negativer Einstellung zur Chemie bei 8 befragten Personen.
Binomialverteilte ZufallsgréRe mit W (k) = B(8,0.62, k).

Teilaufgabe a)

_ _ 8 0o..8 (8 1 .7 (8 2 . 6|_
P(X23)=1-P(X<2)=1- . .0.62"-0.38° + . .0.627-0.38" + , .0.62°.0.38°| = 0.96148

Nebenrechnungen:

. 0 8
combin(8,0)-0.62"-0.38" = 0.00043
combin(8, 1)~0.621~O.387 = 0.00568
combin(8, 2)~0.622~O.386 = 0.03241

. 0 8 . 1 7 . 2 6

1- (comb|n(8,0)-0.62 -0.38" + combin(8,1)-0.627-0.38 + combin(8,2)-0.627-0.38 ): 0.96148
Teilaufgabe b)

a3
Pletzte_drei = 062" = 0.23833

Teilaufgabe c)

- S 3_
Pnur_letzte_drei =0.38"-0.62" = 0.00189
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Teilaufgabe 1.2 (4 BE)

Bestimmen Sie die Anzahl derjenigen Personen, die man mindestens befragen misste, damit man
mit einer Wahrscheinlichkeit von mehr als 99,9% mindestens eine mit positiver Meinung zur Chemie
findet.

P(X >1) > 0.999 =N 1-P(X=0)>0.999 =N P(X = 0) < 0.001
n 0 n n
& 0 -0.387:0.62 < 0.001 = 0.62 <0.001
In (0.001)
& n-In(0.62) <In(0.001) & > —
In(0.62)
n > 14.45 aufrunden:

Man muss mindestens 15 Personen befragen.

Teilaufgabe 1.3 (8 BE)

Berechnen Sie jeweils die Wahrscheinlichkeit dafir, dass eine zuféllig ausgewahlte Person

a) mindestens mittlere Schulbildung hat und der Chemie gegeniiber eher positiv eingestellt ist.
b) die mindestens mittlere Schulbildung hat, der Chemie gegeniiber eher positiv eingestellt ist.
c) die der Chemie gegeniber positiv eingestellt ist, mindestens mittlere Schulbildung besitzt.

C: Eine zufallig ausgewahlte Person hat zur Chemie eine positive Einstellung.

M: Eine zuféllig ausgewahlte Person hat mindestens eine mittlere Schulbildung.

Gegeben:  P(C)=038 = P(C)=062 PM)=075 = P(M)=025
P&(C) = 0.70
Lésung: p—(c) = P(M—DC) = p(Mnc)=p(c)p(m)=07.025=0175
p(m) M
c c

M 0.305 0.445 0.75

M 0.075 0.175 0.25
038 062 1

Teilaufgabe a) P(M n C) =0.305

Teilaufgabe b) Py(C = PM~n C) 20305 0.407
P (M) 0.75

Teilaufgabe c) Pc(M) = PMn C) 20305 0.803

P(C) 0.38
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Teilaufgabe 1.4 (2 BE)
Begriinden Sie rechnerisch, ob in einem Land Chemiefreundlichkeit und Schulbildung stochastisch
unabhéngig sind oder nicht.

P(C)-P(M) = 0.38-0.75 = 0.285
P(M N C) = 0.305
= P(C)-P(M) = P(M N C)

Also besteht zwischen Chemiefreundlichkeit und Schulbidung eine stochastische Abhangigkeit.

Teilaufgabe 2.0

Die Firma Compucheap stellt u. a. sehr preisgiinstige Disketten her. Nach ihrer Garantie sind davon
(héchstens) 6% fehlerhaft.

Die Disketten werden auch im Supermarkt XY angeboten. Dem Leiter der Computerabteilung von
XY kommen im Laufe der Zeit Zweifel, ob die Herstellergarantie wirklich stimmt. Seiner Meinung
nach sind mindestens 10% der Disketten unbrauchbar.

Um eine Entscheidung herbeizufiihren, wied ein Test durchgefihrt. Dabei werden einer sehr grof3en
Lieferung 200 Disketten entnommen und auf ihre Tauglichkeit hin Gberpruft. Werden dabei mehr als
16 fehlerhafte entdeckt, will der Supermarkt die Lieferung nicht annehmen.

Teilaufgabe 2.1 (8 BE)

Berechnen Sie (unter Angabe der Ublichen KenngréRen) jeweils die Wahrscheinlichkeit dafir, dass

a) der Supermarkt die Lieferung annimmt, obwohl in Wirklichkeit die Vermuting des Abteilungs-
leiters stimmt.

b) Compucheap die Ware zuriicknehmen muss, obwohl ihre Angaben der Wahrheit entsprechen.

TestgroRe: Anzahl der fehlerhaften Disketten unter n := 200 gepriften Disketten.

Annahernd binomialverteilte Zufallsgréie mit W4 (k) = B(ZOO, P1, k) bzw. W, (k) = B(ZOO, Py, k).

Hypothese 1. pq:= 0.06 Hypothese 2: py:=0.10

A1:{O,l,...,k}:A2 A2:{k+1,k+2,,1000}:A1
Alternativtest mit Entscheidungsregel:

X<16 Entscheidung far H,. X>16 Entscheidung far H,.
Teilaufgabe a) My := 200-0.1 = 20 05 :=14/20-0.9 = 4.243

_ 16 - py + 05
B = P(Al) = P(Az) =P(X<16) =& - = $(-0.82) =1 - #(0.82) = 1 — 0.79389

B, = 0.20611
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Teilaufgabe b) pq = 200-0.06 = 12 oq:=1412:0.94 = 3.359

16 — |J,1+ 0.5

oy = P(A_l) = P(AZ) =P(X217)=1-P(X<16)=1- q{ J =1- ®(1.34)

g1
aq:=1-0.90988 = 0.09012

[

Hypothese 1

0.147 16 py = 0.06
0.121 1
0.1f i
0.081 i
0.061 |

0.041

0.021

P(X)

Hypothese 2

0.147 16 py=0.1
0.121 |
0.1t 1
0.087

0.061

0.041

0.021

P(X)
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Teilaufgabe 2.2 (8 BE)
Eine groRRe Firma bendtigt kurzfristig mindestens 5000 véllig einwandfreie Billigdisketten, méchte
aber nicht unnétig viele davon bestellen. die Firma setzt voraus, dass die genannte Herstellergarantie

stimmt.
Berechnen Sie, wie viele Disketten man mindestens bestellen misste, damit die Wahrscheinlichkeit

dafiir, mindestens 5000 brauchbare zu erhalten, wenigstens 99% betragt.

P(X >5000) >0.99 <« 1-P(X<4999)>0.99 < P(X<4999) <0.01

Brauchbare Disketten:  p:= 0.94

= 0.94-n o =4/0.94.n-0.06 = 0.23749+/n

4999 — 0.94-n + 0.5 4999 — 0.94-n + 0.5
) <001 TW <-2.326
0.23749+/n 0.23749+/n
4999 — 0.94-n + 0.5 < -2.326-0.23749+/n
Umstellen: 0.94-n — 0.5524 4/ n — 49995 >0

Substitution: ﬁ =z

auflésen, z

0.94'22 —0.5524.2 - 4999.5 >0 —00<Z<-7264v7322<72<00

) —>
Gleitkommazahl , 4

z>73.22
Resubstitution: n:= 73.222 = 5361.17
Aufrunden: n := 5362

Man muss also mindestens 5362 Disketten bestellen.
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Teilaufgabe 2.3 (8 BE)

Eine Umstellung des Produktionsverfahrens bei Compucheap macht es erforderlich, die Hersteller-
garantie erneut zu Uberprifen.

Dazu ermittelt man die relative Haufigkeit der fehlerhaften Disketten bei 1000 Stiick, die zufallig der
neuen Produktion entnommen werden. Schatzen Sie mithilfe der Ungleichung von Tschebyschow
die Wahrscheinlichkeit dafir, dass die so ermittelte relative Haufgigkeit vom unbekannten (tatsach-
lichen) Anteil p der fehlerhafen Disketten um weniger als 0,03 abweicht.

k
n := 1000 €:=0.03 hy=— o=4ynp-(1-p) p=n-p
n

2 2
g g
P(|hn - Pl ZC)S—Z & P(|hp-p| <k)21——2 c:=0.03
C C
K o2 K 1
P | —p|<003|21-— Pl |= - p| <0.03|>1- -
n c n 4.0.03°-1000
1
1-————— =072
4.0.03°-1000
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